

科创板上半年成绩单出炉:

硬科技助力高增长

新华社上海9月1日电 科创板2021年上半年成绩单悉数出炉。作为科技创新“排头兵”，科创板公司上半年营业收入、净利润同比大幅上升，研发投入继续保持高位，体现出硬科技助力高增长态势。

截至8月31日，科创板全部331家公司通过半年度报告、上市公告书等形式披露了2021年半年度主要经营业绩信息。根据上海证券交易所统计，上半年科创板公司共实现营业收入3040.50亿元、归母净利润433.19亿元，同比增长55.14%和105.24%。

同期，超九成科创板公司实现营收增长，56家公司实现营收翻倍，两成公司营业收入超过10亿元；超七成公司归母净利润实现增长，三成公司净利润增幅超100%，最高达743倍。与此同时，受海外疫情变化、原材料价格上涨、股权激励费用增加、研发投入加大等因素影响，部分公司业绩出现下滑。

在科创板更具包容性的上市条件下，先后有19家上市时未盈利企业、4家红筹企业、2家特殊股权结构企业和1家发行存托凭证企业成功上市。上半年上述企业整体营收同比增幅达到56.82%，16家未盈利企业较上年同期减亏16.36亿元。

上半年科创板六大战略新兴行业均呈现较强的增长势头。生物医药行业持续推进创新研发，以整体营收90%、归母净利润176%的同比增速位列第一。新能源行业产能



资料图片

快速扩张，叠加下游需求旺盛，营业收入和归母净利润同比增幅分别达到76%和157%。新一代信息技术、节能环保、新材料和高端装备制造行业归母净利润同比分别增长107%、53%、48%和44%。

统计显示，上半年科创板公司合计研发投入达254.03亿元。剔除采用第五套标准上市的公司，研发投入占营业收入比例平均为14%。与高研发投入相匹配，科创板上市公司已拥有近10万人的科研队伍，研发人员占公司员工总数比例平均近三成。同

期科创板上市公司合计新增知识产权11571项，其中新增发明专利3217项，科创“成色”不断增强。

作为科技创新型企业聚集地，科创板目前共有95家上市公司入选国家级专精特新“小巨人”企业名录，占公司总数的29%，为加快我国产业链补短板、锻长板、填空白提供了有力支撑。

科创板已成为联结资本市场与要素市场的纽带，持续推动形成技术引领产业发展、产业引导资本投入的有效循环，营造产、学、研、资共

同服务国家创新驱动发展战略的良好生态。近五成科创板公司以牵头方、承办人等身份参与国家重要科研专项。

半年报显示，在机构股东数量和持股比例明显上升、投资者结构持续优化的同时，科创板国际化水平进一步提升。截至目前已有24只科创板股票进入沪股通标的，16只科创板股票分别纳入富时罗素、明晟(MSCI)核心指数体系。截至7月底，外资持有科创板流通市值666亿元，较去年底增加115%。

资本市场持续赋能长三角G60科创走廊发展

支持先进制造业高质量发展风向标

新华社上海9月1日电 长三角科创一体化再迎新成果。着眼于打造多层次资本市场支持先进制造业高质量发展风向标，德邦上证G60创新综合指数增强型发起式证券投资基金(下称“德邦上证G60综指增强”)从今日起至9月16日集中发售。

受访人士告诉记者，这一基金的顺利推出体现了长三角G60科创走廊的综合竞争力和区域创新发展实力，是金融支持科技创新、服务国家战略的具体行动。

长三角G60科创走廊又有创新举措

“德邦上证G60综指增强”由长三角G60科创走廊联席会议办公室牵头开发、德邦基金公司注册发行，以上证G60创新综合指数(下称“上证G60综指”)为标的，通过构建多策略量化模型，投资于成长能力及盈利能力靠前、财务状况良好、估值合理的股票以获得超额收益。其标的“上证G60综指”则选取九城市所有沪市上市公司股票为样本股，反映长三角G60科创走

廊沪市上市A股的整体表现。该指数“含科量”高，行业分布偏向信息技术、新材料、高端制造等行业。

长三角G60科创走廊联席办相关负责人表示，“德邦上证G60综指增强”的发行是积极推动资本市场与实体经济深度融合的创新举措，有助于引导社会资本更多投向具有乘数效应的先进制造业，有助于进一步推动九城市沪市上市公司股票市值做大做强，共享长三角一体化高质量发展红利。

“上证G60综指增强型基金的顺利推出，体现了长三角G60科创走廊的综合竞争力和区域创新发展实力，体现了社会投资者和公众对长三角G60科创走廊高质量一体化发展前景的看好和高度认可，是金融支持科技创新、服务国家战略的具体行动。”长三角G60科创走廊联席办金融商务组组长、松江区科创发展办副主任贾占锋表示。

九城市争做经济增长排头兵

历时5年建设，依托G60高速和沪苏湖高铁等交通大动脉，长三角G60科创走廊在产能贡献和产业创新能力方面均居区域前列。

面向“十四五”，G60科创走廊被赋予了更高的战略地位。国家“十四五”规划要求，瞄准国际先进科创能力和产业体系，加快建设长三角G60科创走廊和沿沪宁产业创新带，提高长三角地区配置全球资源能力和辐射带动全国发展能力。肩负历史新使命，G60科创走廊九城市已在积极行动。

产业规划方面，九城市相关部门将合作编制完成《长三角G60科创走廊“十四五”先进制造业产业协同发展规划》，强化区域联动发展。九城市还先后出台《杭州市科技创新协作员管理暂行办法》《合肥市高成长企业培育扶持若干政策》等，不断壮大高新技术企业队伍。在G60联席办的牵头下，九城市还将继续完善《长三角G60科创走廊“十四五”先进制造业产业协同发展规划》，提升产业链深度协作的指导性、操作性。

积极探索金融创新服务

金融是实体经济发展的源头活水。近年来，长三角G60科创走廊产融结合新高地建设持续深入推

进，区域一体化金融产品和服务模式不断创新，初步形成债权、股权、融资租赁、基金、上市联动的综合金融服务生态。

最新数据显示，九城市科创企业注册发行双创债31单，融资181.1亿元，占同期全市场双创债已发行总规模的1/6。长三角G60金融服务联盟涵盖银行、券商、投行、基金、保险等机构329家，常态化开展产融对接活动190多场，吸引87.2万人次参与。长三角G60综合金融服务平台注册金融机构494家，授信融资总额约14.7万亿元。

在探索金融创新方面，G60方面挂牌成立上海市企业政策性担保基金服务G60基地，首创“政府+园区+担保+银行”四方协同政策性融资担保服务机制，试点推出批次包、园区贷、创业贷等金融新产品，担保总规模放大到50亿元。各地积极探索金融创新服务，嘉兴争创科创金融改革国家级试点，湖州发布全国首个《区域性“碳中和”银行建设指南》和《银行业“28·58”碳达峰与碳中和远景规划》，合肥出台“安徽金融改革举措22条”等。

美元指数小幅下跌

新华社纽约8月31日电 美元指数31日小幅下跌。衡量美元对六种主要货币的美元指数当天下跌0.03%，在汇市尾市收于92.6337。

截至纽约汇市尾市，1欧元兑换1.1812美元，高于前一交易日的1.1803美元；1英镑兑换1.3757美元，低于前一交易日的1.3767美元；1澳元兑换0.7318美元，高于前一交易日的0.7297美元。

1美元兑换110.00日元，高于前一交易日的109.88日元；1美元兑换0.9149瑞士法郎，低于前一交易日的0.9165瑞士法郎；1美元兑换1.2607加元，平盘报收于前一交易日的1.2607加元。

青豫直流工程：

外送清洁电量156亿千瓦时



这是9月1日拍摄的位于青海省海南藏族自治州共和县光伏产业园内的光伏发电项目。

记者从国家电网青海省电力公司获悉，截至8月底，青海—河南±800千伏特高压直流工程已累计向华中等地区输送“绿电”156亿千瓦时。青豫直流工程起于青海省海南藏族自治州，止于河南省驻马店市，途经青海、甘肃、陕西、河南4省，线路全长1563千米，于2020年12月30日全面建成投运。新华社发

全球航运业价格居高不下

据新华社北京9月1日电 今年以来，国际航运业瓶颈问题突出，拥堵事件时常见诸报端，海运价格轮番上涨，处于高位，对各方负面影响逐渐显现。

早在今年三四月，苏伊士运河堵塞事件引发对全球物流供应链的思考。但此后，货船堵塞、到港滞留、供货延误事件仍在频频发生。

据美国南加州海事交易所8月28日报道，在一天内共有72艘集装箱船停泊在洛杉矶和长滩的港口，超过此前70艘的纪录；在锚地停泊的集装箱船有44艘，也打破此前40艘的纪录。

美国调查公司笛卡尔—达塔明公司数据显示，7月亚洲发往美国的海上集装箱运输量同比增长10.6%，达到171.86万个(按20英尺集装箱计算)，连续13个月高于上年，7月单月创历史新高。

在亚洲，印度最大服装出口商之一戈卡尔达斯出口公司总裁波娜·塞尼瓦桑·S说，集装箱价格的三次飙升和短缺导致航运延误。行业高管们表示，随着集装箱短缺问题达到顶峰，一些产品8月份出口可能下滑。欧洲对消费品需求大增也在加剧航运瓶颈问题。

航运堵塞滞事件反映出由于需求回升、疫情管制措施，港口功能下降，效率降低，加上台风等造成船只滞留增加，船舶供求趋于紧张等情况。受此影响，几乎所有主要贸易路线的费率都飞涨，干散货船的短缺也趋于长期化。

供应延迟和价格上涨对日常生活产生明显影响。据报道，英国麦当劳餐馆将奶昔和一些瓶装饮料从菜单上撤下，南多鸡肉连锁店暂时关闭50家门店。

对一些国家来说，海运物流不畅对出口带来负面影响。对于海运企业来说，随着钢材涨价，造船成本也在上涨，有可能拖累高价订约的海运企业收益。

瑞银研究报告显示，预计港口拥堵情况将会持续到2022年。花旗集团和经济学家智库发布的报告显示，这些问题有着深厚的根源，不太可能很快消失。

谈股论市

沪市9月开门红

新华社上海9月1日电 沪市9月开门红，保险、证券等大盘股领涨带动沪强深弱格局。

当日，上证综指以3543.87点开盘，全天窄幅震荡，最终收报3567.10点，较前一交易日涨23.16点，涨幅为0.65%。深证成指收报14314.09点，跌14.29点，跌幅为0.10%。创业板指数跌0.85%，收

盘报3186.85点。科创50指数跌1.15%，收盘报1424.66点。

沪深两市个股涨跌数量基本相当，约2200只交易品种上涨。不计算ST个股，两市近70只个股涨停。

板块概念方面，水泥、保险、云游戏涨幅居前，涨幅均逾4%；HIT电池、钛白粉、有色金属跌幅居前，跌幅均逾6%。

港股1日涨0.58%

收报26028.29点

新华社香港9月1日电 香港恒生指数1日涨149.30点，涨幅0.58%，收报26028.29点。全日主板成交1818.34亿港元。

国企指数涨87.56点，收于9271.32点，涨幅0.95%。

蓝筹股方面，腾讯控股涨1.49%，收报488.40港元；香港交易所涨0.69%，收报494.20港元；中国移动涨1.80%，收报48.00港元；汇丰控股涨0.84%，收报41.80港元。

香港本地股方面，长实集团涨0.78%，收报51.10港元；新鸿基地

产涨0.18%，收报109.80港元；恒基地产涨1.13%，收报35.60港元。

中资金融股方面，中国银行涨0.36%，收报2.74港元；建设银行涨0.89%，收报5.67港元；工商银行涨0.92%，收报4.38港元；中国平安涨1.98%，收报61.60港元；中国人寿涨2.61%，收报13.36港元。

石油石化股方面，中国石油化工股份涨0.26%，收报3.78港元；中国石化股份涨0.29%，收报3.42港元；中国海洋石油涨2.18%，收报7.94港元。

东京股市三连涨

新华社东京9月1日电 东京股市两大股指1日继续上扬，实现三连涨。日经225种股票平均价格指数收盘上涨1.29%，东京证券交易所股票价格指数上涨1.02%。

当天，东京股市两大股指小幅高开。随后，在明显的买方优势下大盘一路波动向上，反映了当天投资者情绪趋稳。亚洲其他国家股市

普遍上涨对东京股市形成利好。午盘时段，两大股指持续高位运行。

从板块来看，东京证券交易所主板市场33个板块大多上涨，纸浆及纸、空运、证券期货等板块涨幅靠前；仅海运、钢铁、陆运3个板块下跌。

至收盘时，日经股指上涨361.48点，收于28451.02点；东证股指上涨20.09点，收于1980.79点。

唐山港通航30年

跻身世界一流综合贸易大港

新华社石家庄9月1日电 在唐山港京唐港区集装箱码头，岸桥林立、车流如织。刘海滨正在远控台前监控设备自主作业的情况，他使用的这套ECS系统，可实现一人控制多台设备，作业效率是人工场桥的3至4倍。

刘海滨2018年从部队转业到唐山港，成为集装箱码头一名场桥司机。“当时场桥还是人工操作，开轨道式龙门吊。吊具上没有摄像头，我坐在22米高的驾驶室里，工作全靠肉眼判断。一个班组二三十人，工作量远没有现在多。”

为对标世界一流港口，近几年唐山港加快北斗、5G、物联网、无人驾驶等智能技术在生产运营中的深度应用。这里不仅集成了先进的码头智能化管理系统，通过攻克多项技术难题，更成为我国首个以智能无人集卡实现水平运输的全自动集装箱码头。同时，年均降低二氧化碳排放量5000余吨。

唐山港集团股份有限公司副总经理李建振介绍：“今年上半年，我们交出了3.5亿吨的吞吐量数据，稳居世界沿海港口第二位，大宗散货与集装箱吞吐量均保持高速增长。”

1991年8月28日，满载原盐的“海龙号”从港区8号泊位驶向大连，标志着唐山港发展迈出第一步。“当时我是工程技术人员，那天港口聚集了上万人，大家像过年一样高兴，一晃30年过去了。”唐山港集团股份有限公司总经理助理王国增说。

代代赓续，面貌巨变——如今唐山港已有生产性泊位143个，航线通达70多个国家和地区的190多个港口；40个内陆港建成运营；6条国际班列开通；获批综合保税区、跨境电商电子商务综合试验区、自由贸易试验区，唐山港基本拥有开放“全牌照”。

随着港口的发展，近几年一批对原材料、成品运输需求较强的企业涌向唐山沿海，首钢京唐、金隅科实等京津冀企业搬迁落户。

唐山市发改委副主任陈敬明说，唐山实施了“海洋+”行动计划，发展海洋化工、海水利用、海上风电、海洋船舶工业等海洋产业。2019年至2020年，唐山沿海地区累计实施亿元以上项目450个，完成投资超1685亿元，港口成为当地经济高质量发展的重要支点。

中国国际数字经济博览会聚焦三件大事

新华社石家庄9月1日电 记者从河北省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，2021中国国际数字经济博览会将于9月6日至8日在石家庄举办。博览会聚焦京津冀协同发展、雄安新区规划建设、2022年冬奥会筹办三件大事。

本届博览会将以“创新发展与数字经济”为主题，聚焦数字经济领域新业态、新模式和前沿热点，设“一主三分”4个会场，其中主会场设在石家庄正定新区，同时，将在雄安新区、廊坊临空经济区、张家口市怀来县三地分别设置分会场。

本届博览会突出新、特、精和国际化元素，展览总面积5万平方米，设主题展馆、数字产业馆、数字生活馆、数字河北暨重点区域展馆、室外

智能网联汽车体验展区等5个展示区域，涵盖人工智能、工业互联网、机器人、无人机、智慧城市等数字经济发展的前沿领域。

本届博览会将借助5G、云计算、人工智能等技术，实现智能办会。依托“线下参会+线上直播+现场连线”的新形式，20余位两院院士、300位行业领军人物和权威专家学者将围绕数字经济这一话题展开分享交流。百余家行业龙头企业和独角兽企业将参会参展，集中亮相一批最新科技成果。

据悉，中国国际数字经济博览会，是经党中央、国务院批准的全国唯一以数字经济冠名的国家级展会，由工业和信息化部、河北省人民政府共同主办。

纽约金价上涨

新华社芝加哥8月31日电 纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的12月黄金期价31日比前一交易日上涨5.9美元，收于每盎司1818.1美元，涨幅为0.33%。

当天，12月交割的白银期货价格收于每盎司24.006美元，与前一交易日持平；10月交割的白银期货价格上涨12美元，收于每盎司1014.1美元，涨幅为1.2%。